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Conform Legii teatrelor d in 1 925, prin care avea să fie creată baza jurid ică de 
aşezare a instituţi i lor de artă în contextul cultural al României întregite, se preconiza 
înfi inţarea la Bucureşti a unui teatru de stat, al doilea după "Naţional". Conducerea 
acestui teatru urma s-o deţină o personalitate din lumea teatrală, dovedind cal ităţi de 
excepţie, atât profesionale, cât şi umane, bucurându-se de aprecieri în afara ţări i ,  dar 
şi manifestând ataşament pentru ţara de origine. Frunţi le oficiale ale timpului ,  Consi l iu l  
de Miniştri , Ministerul Artelor şi Cultelor, Casa Regală, sensibil izate de euforia "zi lelor 
vesele de după război", specifică anilor '20, "anii nebuni" ai secolului XX, după cum 
erau numiţi ,  doreau să ofere publiculu i  românesc un teatru nou , întemeiat pe o estetică 
în mişcare, privind arta jocului ,  dar şi dramaturgia, fidel schimbărilor din realitatea 
românească şi europeană, iar conducerea să apartină unui manager impulsionat de 
spiritu l înnoirilor. Întrebarea, stăruitoare până la obsesie pe buzele "oficial i lor", era 
legată de imaginea conducerii acestui teatru . 

I luminarea, ca o idee izbăvitoare, se va produce (şi va rămâne definitivă) în 1 926, 
când toate privirile din el ita bucureşteană (Teatrul Naţional , Sindicatul Ziariştilor, 
Asociaţia Generală a Presei "criticii de teatru", Societatea Scriitorilor, Asociaţia Femeilor, 
Uniunea Foştilor Luptători de pe Front etc.) se vor orienta asupra Mariei Ventura, săr
bătorită la Bucureşti pentru cei 25 de ani de activitate rodnică în teatru . Cu acel prilej, 
Horia Furtună (înscri ind o "înch inare Mărioarei Ventura") îi dedică Trei sonete (publ icate 
în Rampa, martie 1 926). Reproducem finalul unuia dintre sonete: "Sub vocea ta măias
tră ce plânge, râde, cere/Suntem un singur suflet şi o singură tăcere,/Dar cel mai 
furtunatic fior e când simţim,Nentura-n limpezimea-ţi de glas ce se-mlădie,/Că dulce 
şi frumoasă e limba ce-o vorbim." Societară la Comedia Franceză (din ianuarie 1 92 1  ) , 
Maria Ventura a debutat în teatru la 21  februarie 1 90 1  (nu împlinise 1 5  ani) , jucând pe 
scena "Naţionalului" bucureştean în Copila din flori de Grigore Ventura. Pe scena 
pariziană s-a acoperit de glorie în piese de J. Racine (Fedra, Andromaca), Moliere 
(Sicilianul), V. Hugo (Hemam), Ed. Rostand (Puiul de vultur), P. Raynal (Mormântul de 
sub Arcul de Triumf) etc. Revenită des în tară, ea juca la Compania "Bulandra" 
(Îndrăgostita de Porto-Riche, Marşul nupţial de H. Batai l le, A iubi de P. Geraldy) şi la 
Teatrul Naţional (Sfânta Ioana de G.  B. Shaw, Fedra de Racine, Meşterul Manole de 
Octavian Goga, Pavilionul cu umbre de Gib Mihăescu). 

Un prim pas legat de întemeierea noului teatru este făcut, în 1 927, prin semnarea 
unui contract între Min isterul Artelor, în persoana ministrulu i  Al . Lăpedatu , şi Maria 
Ventura, învestită să conducă teatru l .  Schimbarea de guvern va amâna punerea în 
apl icare a documentului semnat. De aceea, acest contract va fi refăcut în timpul guver
nării lu i I ul iu Maniu, fiind semnat de ministrul Aurel Vlad . 

În contract sunt prevăzute următoarele: 
- Artiştii angajaţi vor fi Încadra ţi cu statutul artiştilor de stat şi cu drepturi similare 

artiştilor de la Teatrul Naţional; 
- Maria Ventura va conduce teatrul, obligându-se la o şedere de 6 luni În ţară; 
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- Repertoriul va acorda un Joc de frunte dramaturgiei româneşti clasice şi tinerilor 
dramaturgi; · 

- Teatrul va avea o şcoală de actorie În felul unui Conservator; 
- Vremelnic vor fi acceptaţi actori ai Comediei Franceze ce vor juca În spectacole 

de la Bucureşti. 
După încheierea documentelor oficiale, în presă era avansată ideea înfiinţării teatru

lui în luna decembrie 1 928. Teatrul "Maria Ventura". Al doilea teatru de stat, titra pe una 
dintre pagini Rampa (XI I I ,  nr. 3279, 25 decembrie 1 928), în numărul special de Crăciun. 

Administraţia generală a viitorului teatru va fi preluată de Al. Buzescu (fost admi
nistrator al Operei Române) care închiriază sala din pasajul "Comoedia" unde îşi 
desfăşura activitatea Teatru l "Regina Maria" (Compania Bulandra-Manolescu
Maximilian-Storin) ,  aflat în aşteptarea mutării la sediul nou de pe Splai (după război 
şi până la triumfalele demolări din "epoca de aur" ,  în acea sală a funcţionat Opereta) .  
Următorul pas făcut de Maria Ventura , spre a urgenta deschiderea teatru lu i ,  este găsi
rea unui d irector de scenă corespunzător programului său privind promovarea noii 
dramaturgi i ,  cât şi modal ităţi ale transpunerii scenice. Popularitatea de care se bucura 
Victor Ion Popa, tânărul di rector de scenă şi de teatru de la Cernăuţi , în pagini le pr�sei 
de special itate ("fenomenul Victor Ion Popa", "apostolul de la Cernăuţi", "omul cu cele 
mai multe ocupaţii") o determină pe Maria Ventura să-I contacteze şi, astfel, să-I 
cunoască mai îndeaproape. Vagi impresii despre el avea din timpul unui turneu la 
Cernăuţi (în martie 1 928, Maria Ventura, alături de un grup de artişti de la "Naţionalul" 
bucureştean,  R. Bu lfinski, A. Pop Marţian ,  E. Şahighian ,  G.  Danielopol ,  joacă pe scena 
cernăuţeană în Pavilionul cu umbre de Gib Mihăescu). 

La începutul primăverii lu i 1 929, Maria Ventura şi Al . Buzescu se duc la Cernăuţi 
ca să-I vadă pe V. 1 .  Popa la faţa locu lui .  După vizionarea unor spectacole în regia 
acestuia (Omul cu mârţoaga de G. Ciprian, Volpone de St. Zweig, Rataţii de 
H. R. Lenormand), hotărârea este luată. Societara Comediei Franceze, pe d rept cuce
rită de repertoriul şi de spectacolele vizionate, de maniera transpunerii în care lucrul 
scenic, înfăşurat în simbol , primea un câmp semantic prin plasticizare, îi propune lui 
V. 1. Popa angajarea la noul teatru ce se va deschide în septembrie 1 929. 

Întâlnirea dintre Maria Ventura şi Victor Ion Popa la Cernăuţi , binefăcătoare pen
tru teatrul românesc, va marca destinul artistic al celor doi creatori ce evoluează dife
rit, chiar dacă la început "pasiunea" pentru noul teatru îi apropie. Deşi între cei doi o 
anume d iferenţă de viziune şi de redare a actulu i  dramatic se face simţită (V. I .  Popa 
încl inând spre o intelectualiza re a formelor teatrale, Maria Ventura fi ind atrasă mai mult 
de efectele nebănuite, dar strălucitoare ale acţiuni i scenice, încorporând senzaţiile tari ) , 
ei se vor accepta reciproc. V. 1 .  Popa, devenind ţinta unui "complot al invidii lor", dorea 
să plece din Cernăuţi. Maria Ventura vedea în el omul de folos, "un surplus de energie 
artistică" purtând marca original ităţii şi incandescenţa unui spirit novator nu prea uşor 
de găsit (potrivit lui G. M. Zamfirescu). 

Reîntoarsă la Bucureşti după "intermedierea" de la Cernăuţi, în urma căreia se 
declară mulţumită de a fi găsit în V. l .  Popa omul adecvat programului său, Maria Ventura 
primeşte solicitarea lu i  George Vraca (demisionar de la "Naţional") de a încheia un 
angajament permanent la noul teatru. Cum şederea în ţară îi era l imitată, spectacolele 
de la Comedia Franceză o chemau la sediu ,  actriţa amână până-n vară alcătuirea 
trupei de artişti. 

În mai 1 929, Aura Buzescu, alături de soţul e i ,  Al . Buzescu , trecând prin Berlin 
unde asistă la un festival de teatru , se duce la Paris pentru o întrevedere cu Maria 
Ventura. Discuţi i le purtate s-au desfăşurat în juru l  chestiuni i  deschiderii noului teatru, 
stabilit să funcţioneze în sala "Comoedia". Distinsa actriţă a "Naţionalului" bucureştean 
(demisionară şi ea) era , după George Vraca, a doua "forţă artistică de mare valoare" 
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ce se alătură noului teatru , mai ales că reîntoarcerea ei la "Comoedia" însemna reve
nirea la succesele de altădată. 

Terminând seria spectacolelor de la Comedia Franceză cu Antoinette Sabrier de 
R. Coolus (alături de Yonnel) , Maria Ventura soseşte la Bucureşti , pe 9 iu l ie 1 929, în 
vederea încheierii angajamentelor şi stabi l i ri i repertoriu lu i .  Comunicatele de presă 
difuzau aproape zilnic ştiri vizând activitatea directorială, admin istrativă şi artistică a 
teatru lui aflat în febra deschideri i .  Se anunta că noul teatru, având atributele unei 
instituţii particulare, îşi propune să joace fără întrerupere, atât iarna, cât şi vara. în 
stagiunea estivală preţurile spectacolelor se micşorează, iar sala beneficiază de pla
fonul descoperit. Repetiţi i le sunt programate să înceapă cu V. 1 .  Popa, "un îndrăzneţ 
regizor care a dat chiar cu mijloace reduse ale unui teatru de provincie realizări de artă 
surprinzătoare". Spre a se înlesni accesul publiculu i  la intrarea principală în edificiu 
(blocată până atunci de birouri le unor societăţi comerciale) se vor face unele modificări 
în exteriorul teatru lu i .  Spectacolele sunt concepute şi adaptate la dimensiunea scenei 
din sala mare, avându-se în obiectiv şi amenajarea unei săli de la subsol ,  numită , ca 
o inovaţie, "Studio Maria Ventura" (În jurul Înfiinţării Teatrului "Maria Ventura", în Rampa, 
XIV, nr. 3437, 1 0  iu l ie 1 929, p. 4). Propunându-şi o şedere în ţară de cel puţin şase 
luni ,  Maria Ventura intenţiona să asiste la repetiţii şi să supervizeze textele originale 
acceptate pentru reprezentare. (Din păcate, multe dintre proiectele începutu lui se vor 
pierde pe parcurs, aducând nemulţumiri şi dezi luzi i . )  

Primii actori veniţi la Teatrul "Maria Ventura" sunt George Vraca ş i  Aura Buzescu, 
urmaţi de A. Pop Marţian (de la "Naţional") şi Renee Annie (de la Compania "Bulandra"). 
Acestora l i se alătură 1 O actori de la "Naţionalul" cernăuţean ,  demisionarii ce-l urmează 
pe V. 1 .  Popa la Bucureşti. · 

Personalul artistic al Teatrului "Maria Ventura", în stagiunea 1 929-1 930, era urmă
torul :  Maria Ventura, Aura Buzescu, Leny Caler, Nora Peyow, Renee Annie, Maria 
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Mohor, Silvia Fulda, Getta Kernbach, Mimi Rovintescu, Mia Cotescu, Marietta Deculescu, 
Suzana Policrat, Fanta Stancovici, Eugenia s'amme, actriţe; George Vraca, A. Pop 
Marţian ,  Const. Tonegaru, Ionel Ţăranu, George Timică, Tudor Călin ,  Cezar Rovinţescu, 
C. Danielescu , Vasile Lăzărescu, N. N. Matei, Jules Cazaban, Nicolae Sireteanu,  Stere 
Atanasiu , Stelian Popescu, V. Valentineanu, C. Croitoru, R. Costin ,  actori; Victor Ion 
Popa, director de scenă; A. Demian, V. Feodoroff, 1 . Anestin ,  scenografi ; Ion Marin 
Sadoveanu, Mircea Ştefănescu , Felix Aderca, Mihai Sevastos, Iosif Nădejde, V. Timuş, 
D.  1 .  Suchianu, traducători. 

În consens cu programul anunţat, prioritatea acordată dramaturgiei originale, se 
hotărăşte deschiderea stagiunii 1 929-1 930 cu tragedia l irică Lupii de aramă de Adrian 
Maniu. Maria Ventura deţine rolul principal. "Joc orice, afirmă actriţa, de la femei tinere 
până la orice vârstă, indiferent de mediul piesei şi de clasa socială a eroinei" (Teatrul 
"Ventura" ÎŞi pregăteşte Întâia stagiune, în: Rampa, XIV, nr. 3444, 1 8  iulie 1 929, p. 4 ). 

Repetiţiile, începute sâmbătă 3 august 1 929, au fost precedate de un cadru solemn 
(cu participarea întregului colectiv artistic), slujba religioasă fiind oficiată de preotul 
Avramescu. S-a anunţat că, sub direcţia de scenă a lui V. 1 .  Popa, intră în repetiţii piesele 
Lupii de aramă de A. Maniu, Stăpânul inimii sale de P. Raynal ,  Karl şi Anna de L. Frank, 
Prea iubitul Leopold de J. Sarment, Periferie de Fr. Langer pentru Sala mare, iar pentru 
"Studio Ventura", în aceeaşi direcţie, se repetă Voulez-vous jouer avec moi? de M. Achard, 
prin care urma să fie lansat pe scena bucureşteană Jules Cazaban. (Din nefericire, 
deschiderea săli i "Studio Ventura" se amână pentru stagiunea 1 930-1 931 , iar piesa 
intrată în repetitii este abandonată, J. Cazaban urmând să primească un rol principal în 
Periferie. În schimb, în stagiunea 1 929-1 930 se inaugurează sala "Studio" a Teatrului 
Naţional cu Muşcata din fereastră de V. 1. Popa, regia Paul Gusty. ) · 

Fire ambiţioasă în viaţă şi pe scenă, bucurându-se de sprij inul şi încrederea unui 
colectiv de artă, reunit întru biruinţa pentru teatru, Maria Ventura invită, în ziua de 



3 septembrie 1 929, la restaurantul "Cina", pe cronicarii de teatru de la ziarele şi revis
tele bucureştene, informându-i în legătură cu menirea teatrului ce-l deschide şi-1 va 
conduce la Bucureşti. Se menţionează că locu l principal în repertoriu îl va deţine piesa 
românească, în special contemporană, prin enumerarea titluri lor: Lupii de aramă de 
A. Maniu, Frati de cruce de Paul l .  Prodan, Fata ursului de Vasile Voiculescu, Sburătoru/ 
de Felix Aderca, Dracu/a de M.  Sorbul ,  Molima de Ion Marin Sadoveanu, Post-restant 
de lsaiia Răcăciuni ,  Făt-Frumos În genunchi de Mircea Ştefănescu . Au participat: Iosif 
Nădejde (Adevărul), Romulus Seişanu (Universul), Paul 1. Prodan ( Viitorul), V. Timuş 
(Rampa), Victor Rodan (Curentul), H. Blazian (Dreptatea), Tita Bobeş (Ultima oră), 
lsaiia Constantinescu (Ordinea), Adolphe Clarnet (La Nation Roumaine), Eman. Corbu 
(Gazeta de Duminică), C. Tavern ier (Premiera), Ionel Jianu ( Vremea), 1. M. Sadoveanu 
(Gândirea). Ca o altă inovaţie, premiera Lupii de aramă din 1 4  septembrie A1 929 va fi 
precedată de avanpremiera (repetiţia cu public) din 1 3  septembrie 1 929. In sală se 
aflau actori , regizori, scenografi de la teatrele Capitalei, precum şi ziarişti şi scriitori . 

Textul Lupii de aramă de A. Maniu , inspirat din tragedia poporului dac, se compune 
din şase tablouri : 1 .  Rugăciunea împotriva duşmanulu i ;  2 .  Cum a fost prins prietenul 
împăratu lu i ;  3. Robi i ;  4. Arcul ucigătoarei ;  5. Hoţii de morţi ; 6. Cântecul Reg�lui şi 
împăcarea pământulu i .  Vizualizarea scenică, gândită în manieră expresionistă, s-a 
datorat colaborării măiestrite dintre muzica nuanţată a lui Sabin Drăgoi, decorurile 
sugestive ale lui A. Demian şi direcţia de scenă tonică şi elocventă a lui V. 1. Popa. 
Distribuţia a inclus aproape toată trupa, remarcată prin evoluţii exemplare. Spectacolul 
a strălucit şi prin d istincţia de joc a Mariei Ventura când "a rostit ruga păgână cu melo
dia glasului pe care nu-l poţi uita, iar în pasiunea de ură a pus accente ce au înfiorat" 
(V. Timuş, Lupii de aramă, în Rampa, XIV, nr. 3496, 1 6  septembrie 1 929, p. 8). 

Inaugurarea Teatrului "Maria Ventura", apreciată drept un eveniment în contextul 
cultural românesc interbelic, a fost amplu comentată de 1 .  M. Sadoveanu (Repertoriul), 
F. Aderca (Teatrul Ventura - o lecţie de artă), Vasile Voiculescu ( Teatrul pentru copit), 
Mircea Ştefănescu (Studio Maria Ventura), 1 .  Răcăciuni ( Teatrul Ventura şi autorii tinen), 
G. M. Zamfirescu (Actorii), în Rampa, XIV, nr. 3496, 1 6  septembrie 1 929, p. 3 .  

Spiritual itatea franceză, care i-a ferti lizat fiinţa creatoare, născând-o a doua oară, 
a devenit pentru Maria Ventura un reper de conduită în activitatea managerială a teatru
lui din Bucureşti. "Ca un omagiu pentru a doua sa patrie" (Tita Bobeş, în : Ultima oră, 1 ,  
nr. 222, 20  septembrie 1 929, p. 2), M.  Ventura introduce în repertoriu drama lui Paul 
Raynal (numindu-1 "marele meu prieten"), Stăpânu/ inimii sale (trad . D. 1. Suchianu, 
decoruri V. Feodoroff, direcţia de scenă V. 1 .  Popa, 1 9  septembrie 1 929. Data iniţială a 
premierei , 1 6  septembrie 1 929, trebuia abandonată deoarece se deschidea la Bucureşti 
,,Al I I I-lea Congres Internaţional al Criticilor de Teatru :şi de Muzică"). Alături de M. Ventura 
(în Afine), G. Vraca (în Henry), C. Danielescu (în Simion), reuniţi în "trioul dragostei şi al 
morţii", apar: Nora Peyow, Mia Cotescu, N. Sireteanu, evoluând în "simplitatea l iniilor" 
propuse de regie. Rechemată de "Comedia Franceză" ce pregătea un turneu în Orient, 
M. Ventura părăseşte capitala pe 4 octombrie 1 929, iar cele două spectacole: Lupii de 
aramă şi Stăpânul inimii sale, se vor suspenda până la reîntoarcerea actriţei . 

Pe afişul Teatrului "Maria Ventura", în octombrie 1 929 vor fi incluse alte premiere: 
comedia romantică Prea iubitul Leopold de Jean Sarment (traducere de V. Timuş, deco
ruri V. 1 .  Anestin ,  direcţia de scenă V. 1 .  Popa, cu G. Timică (Leopold), Renee Annie, 
Nora Peyow, Eugenia Bamme, M.  Rovinţescu, C. Toneanu, N .  N .  Matei, 5 octombrie 
1 929. Regia punând accent pe umorul şi omenescul personajelor, spectacolul a avut 
priză la public, deşi unele voci ale criticii s-au arătat rezervate în privinţa distribuţiei) şi 
drama realistă Karl şi Anna de Leonhard Frank (decoruri V. Feodoroff, direcţia de scenă 
V. 1. Popa, cu Aura Buzescu, G. Vraca, C Rovinţescu, Maria Mohor, Silvia Fulda, 
N .  N. Matei, 9 octombrie 1 929). Piesă căutată a vremii, Karl şi Anna , situându-se pe 





linia "noului realism", se va opune abundenţei de expresionism în teatru. Aura Buzescu, în 
Anna, "realizează o mare creaţie cu o sobrietate de mijloace"; G. Vraca, în Karl, transmite 
"căldura dogoritoare a unei pasiuni ce se consumă". V. 1. Popa a conferit acestei drame 
un cadru scenic aparte. Succesul la public determină conducerea teatrului să întreprindă 
un turneu prin ţară. Spaţiul rămas l iber de pe afişul teatrului se completează cu o nouă 
premieră, drama Periferie de Fr. Langer, autor ceh preţuit de V. 1. Popa (traducere de 
C. Tavernier, decoruri şi direcţia de scenă: V. 1. Popa, cu: A. Pop Marţian, Maria Mohor, 
J .  Cazaban, 1. Ţăranu, T. Călin, C. Rovinţescu, S. Fulda, M .  Deculescu, 22 octombrie 1 929). 
Montarea lui V. 1. Popa, o replică la spectacolul lui Max Reinhardt din Viena, a atras 
atentia publicului şi a întrunit aprecierea criticii (prin "atmosfera veridică, pitorească şi 
impresionantă". V. Timuş în : Rampa, XIV, nr. 3529, 25 octombrie 1 929, p. 4). În accepţia 
că producţi ile din primele două luni de funcţionare a Teatrului "Maria Ventura" au contri
buit la afirmarea acestei instituţii în context scenic românesc, V. 1 .  Popa (după cum se 
poate vedea, toate transpunerile îi aparţin) montează (în acord cu Maria Ventura) un text 
din dramaturgia originală, comedia Fraţi de cruce de Paul l .  Prodan (decoruri: 1 .  V. Anestin ,  
cu :  Leny Caler, A. Pop Marţian ,  G. Timică, N .  N .  Matei, 4 noiembrie 1 929). S-a mizat că 
Fraţi de cruce va fi "un spectacol de tinereţe, de lumină, de glume şi poate . . .  de �ună 
dispoziţie pentru publ ic" (Rampa, XIV, nr. 3533, 30 octombrie 1 929, p. 8). Din nefericire, 
spectacolul nu a atins efectul scontat. O parte a criticii s-a dovedit extrem de severă. 
Personajele, din Fraţi de cruce, "nu au o personalitate precisă şi interesantă, nici rosturi 
definite în întâmplarea trăită şi nici în marea comedie a vieţii" (V. Timuş în: Rampa, XIV, 
nr. 3540, 7 noiembrie 1 929, p. 4) sau Fraţi de cruce, "o comedie lipsită de tradiţionalul 
«confl ict dramatic»" (Romulus Seişanu în: Universul, XLVI I I ,  nr. 258, 7 noiembrie 1 929, 
p. 8). Din cele 1 6  reprezentaţi i ,  majoritatea s-au jucat la matineu, marele public nu s-a 
arătat încântat (deşi o altă parte a criticii ,  H. Blazian de la Dreptatea sau 1 .  Constantinescu 
de la Ordinea au venit în sprij inul confratelui de la Viitorul). Încasările s-au situat la o 
limită nepermisă. Spre a se evita un posibil deficit financiar, conducerea propune inclu
derea în repertoriu a unei piese care să şocheze, aducând publicul la teatru . Cum des
pre V. 1. Popa se spunea că este ocupat cu repetiţiile la Greva incornoraţilor de Mircea 
Ştefănescu, în vederea unei posibile deschideri a "Stud ioului M. Ventura" (fapt ce nu s-a 
produs) sau că ar fi fost sol icitat de către Opera Română să monteze baletul La piaţă 
de M.  Jora, regia la drama Melo de H .  Bernstein (deşi iniţial figura V. 1 .  Popa) va fi încre
dinţată lui Soare Z. Soare, adus de la "Naţional". Premiera spectacolului Melo de Henry 
Bernstein (decoruri V. Feodoroff, cu Aura Buzescu, George Vraca, V. Valentineanu, 
Marietta Deculescu, C. Rovinţescu) din 20 noiembrie 1 929 a fost un mare succes. Jocul 
impecabil al actorilor a cucerit publicul ,  iar toată lumea a respirat uşurată. "Marele succes 
de public, aşteptat cu atâta îndreptăţire", exprima bucuria izbânzii publicaţia Rampa (XIV, 
nr. 3554, 23 noiembrie 1 929, p. 6). Maria Ventura vine special de la Paris ca să asiste 
la premieră. Ca urmare, luna decembrie 1 929 a ţinut afişul teatrului cu Melo. Spectacolul 
s-a jucat, având casa închisă. Publicul ,  în mare parte provenit din lumea avută a capi
talei, dar şi din pătura mijlocie, negustori şi funcţionari de tot felul ,  avea nevoie de spec
tacole rafinate şi cu subiecte care să-I reprezinte, fără să-I deranjeze, să fie sclipitoare 
prin umor, să ridice probleme fără un efort prea mare, să creeze buna dispoziţie. Nota 
particulară a spectacolelor de la Teatrul "Maria Ventura" consta în vizual izarea scenică 
a omului dezvăluit ca un personaj al lumii , indiferent de apartenenţa socială. Antropolog ia 
scenică, prin diversitatea personajelor, trebuia, totuşi , să înnobileze până la seducţie sau 
să mişte prin gesturi de sacrificiu şi mărinimie ce fac din omenesc un personaj .  De aici 
apare imaginea stilată a spectacolelor desfăşurându-se ca la "cheie", adică mobilate cu 
util ităţi ce potriveau contemplativul cu divertismentul ,  ajutându-le · să se adune şi să 
funcţioneze. Analizând Anul teatral (în Rampa, XV, nr. 3585, 2 ianuarie 1 930, p. 1 ,  2) , 
V. Timuş consemna: "Energia ardentă a Mariei Ventura înfrânge greutăţile începutului şi 



inaugurează în Capitală un nou mare teatru de artă. O trupă de elită, un repertoriu ales, 
o muncă stăruitoare deschid drumul cel nou. Publicul se arată încă refractar unui reper
toriu de probleme prea abstracte, prea departe de preocupările imediate şi obsedante 
ale societăţii de azi ." Considerând reuşite numai spectacolele Lupii de aramă, Stăpânul 
inimii sale, Karl şi Anna şi Melo, V. Timuş recomandă "o mai bună util izare a tuturor 
valorilor reale din trupă, o regie mai descifrabilă din imprecisul intenţiona! , un repertoriu 
mai aproape de înţelegerea şi preferinţa publicului." Notaţiile critice ale lui V. Timuş puneau 
în evidenţă începuturile teatrului cu inerentele greutăţi şi succese, dar şi cu unele "expe
rimente" care aveau să-I plaseze camuflat pe V. 1. Popa în conul de penumbră. 
Conştientizând observaţiile criticii de specialitate, cât şi cele din Consi l iul de administra
ţie al teatrului ,  V. 1. Popa se retrage un timp de la pupitrul direcţiei scenice, nu ca un 
învins, ci pentru o necesară reîntemeiere a "resurselor" spre a recâştiga adeziunea 
publicului aflat, şi acesta, în faza de primenire la impactul cu "marea criză 1 929-1 933". 
După această dată, V. 1. Popa se va replia, ţinând seamă de insemnele prezentului ,  dar 
până la o limită admisibilă spectacolului de teatru să rămână artă. 

Pe fondul crizei economice, resimţită la toate nivelurile, Teatrul "Maria Ventura" îşi 
propune să reziste. Spectacolul Melo, plecat într-un lung turneu prin tară (8 ianua
rie-1 O februarie 1 930), graţie succeselor de care se bucură în oraşele de provincie, sporeşte 
încasările. La sediu, colectivul artistic pregătea noi premiere sau perfecta cele aflate în 
repertoriu .  Lui V. 1 Popa, îi era aşteptată revenirea. Astfel , luna ianuarie 1 930 face dovada 
zbateri lor artistice şi financiare. lntâia premieră a anului, comedia Spune-mi că sunt urât 
de J. Deval (traducere de 1 .  Ţăranu, regia 1. Ţăranu, cu M. Mohor, M. Rareş, R. Annie, Si lvia 
Fulda, G. Vraca, J. Cazaban, 1 .  Ţăranu, G. Rovinţescu, 3 ianuarie 1 930), înscrie în reper
toriu un spectacol vesel şi duios totodată, interpreţi i ,  corecţi în rolurile lor, degajând "haz şi 
voie bună" (V. Timuş în Rampa, XV, nr. 3588, 6 ianuarie 1 930, p. 6). Din invitat de onoare, 
Soare Z. Soare devine prieten al Teatrului "Maria Ventura" şi montează un al doilea spec
tacol: Sfârşitul doamnei Cheyney de Fr. Lonsdale (decoruri V. Feodoroff, cu Maria Filotti, 
L. Caler, M .  Mohor, R. Annie, Suzana Policrat, A. Pop Marţian, C. Toneanu, G. Timică, 
1. Ţăranu, 28 ianuarie 1 930). Aducând în scenă lumea saloanelor din inalta societate 
engleză, spectacolul, spre încântarea publicului, a beneficiat de interpretări notabile, unice. 
Maria Filotti , "bogăţie de nuanţe, de spirit ironic, o deconcertantă distincţie [ . . .  ] ,  a fost pe 
rând femeie de lume, seducătoare şi impunătoare, bună tovarăşă de aventuri îndrăzneţe, 
convingătoare sentimental, sedusă de loialitate şi simpatie" (V. Timuş, în Rampa, XV, nr. 
3607, 31 ianuarie 1 930, p. 4). Revenirea lui V. 1 .  Popa, aşteptată cu nerăbdare, se va pro
duce în luna februarie cu o piesă de actualitate, comedia Şoarecele de biserică de Fodor 
Lâszl6 (traducere de 1. Răcăciuni, decoruri V. Feodoroff, cu: Leny Caler, Romald Bulfinsky, 
M .  Deculescu, G, Timică, J .  Cazaban, M. Mohor, N .  Sireteanu, 14  februarie 1 930). Seara 
premierei, "încântare unanimă", a fost o adevărată revelaţie, un triumf. "Regizorul specta
colului, V. 1 .  Popa (consemna V. Timuş în Rampa, XV, nr. 3622, 1 7  februarie 1 930, p. 6), 
a avut întâiul său succes categoric [ . . .  ] e un subtil înţelegător şi preţios îndrumător al acto
rului în detalierea rolului". Toate cronicile de specialitate au adus în atenţie jocul nuanţat şi 
complex al actriţei L. Caler prin care se punea în evidenţă mesajul piesei (văzut ca o sal
vare în vremuri de criză): .Ai încredere în forţele tale proprii, încordează-ţi puterea de muncă 
în clipele de îndoială. Ai în faţă numai icoana vie a victoriei şi vei birui." Camil Petrescu 
(Cronica teatrală, în Argus, XXI, nr. 5055, 1 9  februarie 1 930, p. 3), în l imita rezervelor de 
rigoare faţă de Teatrul "Maria Ventura", se arată încântat de spectacol şi de interpreta 
rolului principal: "Jocul acestei tinere artiste înseamnă un punct foarte înalt în diagrama 
spectacolului românesc. E o împăcare între linia absolut unitară interioară a personajului 
şi o infinită nuanţare a periferiei [ . . .  ] . Are ceea ce se numeşte sti l". Admiratorii lui R. Bulfinsky 
i-au remarcat "vigoarea mereu proaspătă". Criticii dramatici bucureşteni, de la Iosif Nădejde 
(Adevăru�. Em. Ciomac (Ţara) până la Ion Dimitrescu (Curentu�. Al . Kiriţescu (Cuvântu�. 



Paul l .  Prodan ( Viitoru0. la unison, consideră Şoarecele de biserică un triumf al stagiunii , 
"cel mai amuzant spectacol din Capitală" (V. Timuş, în Rampa, XV, nr. 3639, 9 martie 1 930, 
p. 4 ). La premiera Şoarecelui de biserică, prevăzut să fie un eveniment, au participat Regina 
Maria a României şi Regina Mărioara a Iugoslaviei .  

După răsunătorul succes, Victor Ion Popa, bucurându-se de încredere şi recunoaş
tere, primeşte direcţia de scenă la spectacolele: Puiul de vultur de Ed. Rostand (traducere 
de M. Rădulescu , cu: Maria Ventura, L. Caler, A. Buzescu, M. Mohor, S. Fulda , 
G. Kernbach, G. Vraca, A. Pop Marţian, J .  Cazaban, G .  Timică, 9 martie 1 930) şi Secţia 
III, Divorţuri de S. Guitry şi A. Willemetz (traducere de 1 .  Ţăranu, cu G .  Vraca, G .  Timică, 
C. Rovinţescu, M. Mohor, S. Fulda, L. Caler, 9 mai 1 930). Aceste două succese aveau 
să final izeze întâiul an din existenţa Teatrului "Maria Ventura" ( 1 2  premiere, dintre care 
9 în direcţia de scenă a lui V. 1 .  Popa). La închiderea stagiunii 1 929-1 930, M. Ventura 
va declara: "Ţinând seama de criza prin care trece teatrul de pretutindenf, pot fi încântată 
de rezultatul primei stagiuni care a întrecut prevederile mele cele mai optimiste". (Ioan 
Massoff, O oră cu d-ra Maria Ventura în Rampa, XV, nr. 3704, 30 mai 1 930, p. 1 )  

Începutul Teatrului "Maria Ventura" a fost sinuos şi deschizător de direcţii în abor
darea unui "teatru integral" (coeziunea între text şi transpunerea scenică), o etapă în 
evoluţia formelor teatrale care i-au marcat creşterea, dar numeroasele renunţări, prea 
multe deviaţi i ,  concesii facile, intrigi şi victimizări vor grăbi sfârşitul teatrulu i .  Deşi 
emblemă luminoasă a artei scenice, uneori strălucind numai la faţadă, pe fundalu l  
crizei economice din 1 929-1 933, Teatrul "Maria Ventura" s-a prăbuşit după terminarea 
crizei , în 1 934, al cincilea an de existenţă, poate ca o prevestire a valuri lor vremii ce 
îngheţau (permiţând anevoie plutirea) . . .  


